



# BED TIME STORY

Letná



Letenská pláň je pokračováním pahorku, na němž stojí Pražský hrad. Na rozdíl od něj je však téměř nezastavěná a veřejnosti slouží jako park. Při procházkách po jeho jižním okraji se vám naskytne několik překrásných výhledů na město. Ale nebylo tomu tak vždy. V 19. století se uvažovalo o prokopání Letné, aby se severní levý břeh Vltavy spojil s vnitřní Prahou. Projekt ustrnul ve stádiu plánů a propojení vytvořil až Letenský tunel, dobudovaný roku 1953. Tím byla zachována celistvost Letné při současném propojení Prahy 7 a 1. Rozlehlost pláně ji činí vhodnou k velkým shromážděním. Zatímco v meziválečné době se zde konaly Vsesokolské slety, při nichž naráz cvičily své sestavy desetitisíce cvičenců, za komunistického režimu se zde konaly prvomájové manifestace. Letná byla ovšem i svědkem největších protikomunistických demonstrací na konci roku 1989. Od té doby se plocha využívá pro koncerty. Koncertovali tu například Rolling Stones, nebo v roce 1997 Michael Jackson. Na místě jedné z vyhlídek měla stát socha zakladatele a prvního prezidenta Československé republiky, Tomáše Garrigue Masaryka. K uskutečnění nikdy nedošlo. Místo něj zde vznikl pomník Josifa Vissarionoviče Stalina – ironií osudu za ním stáli titíž autoři. Pomník byl největší svého druhu v Evropě. Naštěstí byl dokončen jen rok před odhalením kultu osobnosti, a většinu jeho existence se tak řešila jeho likvidace (1962). Ta byla vsuktu technickým oříškem, odstřel 15 m vysokého sousoší, lidově přezdívaného *Fronta na maso* trval nakonec několik týdnů. Na jeho místě měl posléze vzniknout pomník osvobození Československa Rudou armádou. K realizaci díky změně režimu již nedošlo. Od roku 1991 stojí na opuštěném piedestalu kyvadlo, nazvané autorem *Stroj času*. Bylo zde umístěno v rámci Všeobecné československé výstavy. Ta se konala přesně 100 let po Jubilejní zemské výstavě, která zas oslavovala první průmyslovou výstavu na evropské pevnině z roku 1791. Jestli na Letné kyvadlo vydrží až do další výstavy v roce 2091 ukáže příznacně – čas.